传统文化教育在小学文化建设中的作用与策略研究

段小敏

河南理工大学 河南 焦作 454003

摘 要:我国传统文化教育在小学文化建设中起着关键作用。借助合理的教学策略,不仅能够将中华民族的宝贵文化遗产传承下去,还能够助力学生建立起正确的价值观和文化认同感。本文将深入分析传统文化教育的独特性,如实证性、参与性以及其渗透性。阐释了这些特点如何在小学的文化建设中发挥作用,包括增强学生的文化自信心、营造浓厚的校园文化氛围、提升道德素养等。进一步提出了多种实施策略,包括把传统文化元素融入进课程教学、开展多样化的实践活动、建立家校合作机制以及利用现代技术创新教育模式,旨在为小学的文化建设提供理论依据和实践建议。

关键词:传统文化;文化教育;小学文化建设;作用研究;策略研究

引 言:

传统文化是中华民族的精神支柱,蕴含着数千年的知识与智慧。随着全球化和现代化的步伐加快,对传统文化的教育作用不容忽视,尤其是在小学教育阶段,学生的文化认同和世界观正处于塑造期。通过传统文化教育,学生不仅能够接触并认识众多丰富的文化遗产,还能培养他们的民族自信心,理解历史脉络,传承道德观念。尽管如此,不少小学在文化建设的道路上仍有不足,传统文化教育的方式和内容还需创新和完善。因此,探索如何在小学文化建设中有效融入传统文化,是目前教育实践中还需探讨的课题。

一、传统文化教育方法特点

(一) 实证性

传统文化教育展现出浓厚的实证性特点,其方法 多采用亲身参与的实践方式来展示文化的内涵。在小学 阶段,传统文化教育一般融合于日常教学、课余活动以 及手工操作等多种形式之中,并结合实地参观、民间艺术、传统手工艺等实际操作,让学生在直接参与的过程 中对传统文化有更加深入的认识。比如,在参与书法、 国画等传统艺术的创作实践中,学生不仅能够亲手领略 到中华文化的独特韵味,还能在操作过程中锻炼实践能 力与激发创新意识。借助实证性的教育方式,传统文化 教育不再局限于理论知识的传授,而是通过亲自动手和 体验,促使学生的直观感受与逻辑思维相互交融,进而 实现更深入的文化理解和自觉传承。

(二)参与性

传统文化教育的过程注重高度的参与性。这一教学模式不单纯是理论知识的灌输,而是着重于学生在学习过程中的积极参与与交流。通过引导学生投身于丰富多彩的传统文化实践,如书法、绘制、戏曲、民间艺术等,学生得以亲身体验传统文化的无穷魅力。这种注重参与的教学方式能够有效唤起学生的学习热情,提升他们对传统文化的认同与亲切感。如参与传统节日或手工艺品的制作过程中,学生不仅能在愉悦的实践中领略文化的深厚底蕴,还能在互动交流中深入理解传统文化的核心价值。进一步地,这种以参与为核心的教育方式还

有助于塑造学生的集体协作精神和创新思维,增强他们 的文化自信心,并在不知不觉中培养对传统文化的深刻 理解与尊重。

(三) 渗透性

传统教育文化的深远影响往往是在不经意间渗透 于教学细节之中,它悄无声息地塑造着学生的思维模式 与行为准则。在小学教育阶段,这样的教育不仅仅是课 堂教学的组成部分,更是通过校园各类的活动渗透到学 生的日常生活。如语文课上对古典文学作品的深入学习, 美术课上对传统艺术形式的实践创作,以及在班级管理 中对传统礼仪的教育,均为文化渗透的显著表现。这种 教育方式让学生在潜移默化中领悟传统文化的精髓,增 强对民族文化的认同感,并激发民族自豪感,为文化传 承和创新打下了坚实的基础。

二、传统文化教育在小学文化建设中的作用

(一) 培养学生文化自信, 增强民族认同感

在小学阶段,深入进行传统文化教育显得尤为关键,它对于塑造学生的文化自信和强化民族认同感起到了不可或缺的作用。借助对中华传统文化的学习与体验,如诗词、书法、国画以及节日习俗等,可以培养出对祖国传统文化的认同感,并点燃对民族传统的自豪感。在教学过程中,教师可以借助叙述历史典故、介绍节日传统、展现经典文学篇目等方式,引领学生领略中华文化的博大精深。这样的教育不仅有助于学生树立健全的历史观念和文化理念,而且在无形中培育了他们的民族自



信心,增强了集体主义精神和责任心,为中华民族伟大 复兴提供了坚实的思想支柱。

(二)营造文化氛围,丰富校园精神生活

在小学文化建设中,传统文化教育可以有效营造浓厚的文化氛围,提升学校的整体精神面貌。举办各类传统节日庆典、书法比赛、经典文学作品朗读等丰富多彩的活动,让学生在参与中领略传统文化的独特魅力,同时唤起对中华民族文化的自豪与认同。这些多样化的活动不仅丰富了学生的课余生活,也加强了他们的集体荣誉感和校园的团结凝聚力,促进了学生间的相互沟通与合作。此外,学校还可以通过改善环境布局,比如在校园内布置富含传统文化特色的标语、海报以及文化展示墙,打造充满传统气息的学习环境。这样的文化环境让学生在日常生活和学习中自然而然地接触并理解传统文化,塑造他们的文化自信心,引导他们形成正确的价值观念和人生观。因此,传统文化的教育不仅仅局限于课堂,它已经深入学生的日常生活和精神世界中,成为小学文化建设的核心组成部分。

(三)提升道德素养,传承优秀传统价值观

在提升学生道德素养的过程中,传承和弘扬我国传统文化具有重要的作用。深入学习如孝敬、礼仪、诚信和仁爱等中华传统美德,有助于学生对这些核心价值观有更深刻的认识和实际应用。小学时期是道德观念逐步塑造的黄金时期,而传统文化教育则为学生打下了一个坚实的道德基础。在教学中,通过研习古代文学、历史典故、传统节日等知识,学生可以获得道德教育的启发,更能通过实际行动来吸收这些传统价值观。儒家思想作为道德教育的典范,倡导"修身齐家治国平天下",为学生指引了正确的行为模范和人生道路。借助传统文化教育的深入影响,学生的道德素养得到提升,同时也能将传统价值观融入到日常生活,塑造出正确的世界观、人生观和价值观。

(四)促进认知发展,提升思维能力

接受传统文化的熏陶对学生来说非常重要,它不仅深化了学生对华夏文明核心价值的认识,而且在不知不觉中助力学生认知能力的提升。研习如《论语》《孟子》等传统经典,使学生有机会接触并发掘深奥的哲理和独特的思维模式,进而拓展思维层面的深度与广度。在这一学习阶段,学生通过对传统文化的吸收与实际应用,逐渐锻炼出批判性思考与逻辑推演的技巧。比如,学生在领会古典诗词和成语故事的过程中,不仅限于文字表面的含义,更能挖掘其背后的历史和文化内涵,从而培育出独立的思考能力。这种思维上的进步,不仅对

学生学习语文、历史等科目大有裨益,还能增强他们分析问题和解决问题的能力,为日常生活及未来的发展奠定坚实的认知基础。

三、传统文化教育在小学文化建设中的实施策略

(一) 将传统文化融入课程教学, 优化课堂内容

在开展语文教学过程中, 传统文化的策略可以通 过经典古诗词的教学来实现。以唐代诗人李白的《静夜 思》作为教学内容,教师可以设计多元化的课堂互动, 让学生深刻体验诗文的深层文化意蕴和情感表达。教学 时,教师先讲述《静夜思》的创作背景,介绍李白在异 乡遥想故土的心情, 以此唤起学生与文本的初步情感共 鸣。随后,教师逐步指导学生细致分析诗歌内容,着重 阐释"床前明月光"、"疑是地上霜"及"举头望明月, 低头思故乡"等句子的深层含义,让学生体会到诗中蕴 含的孤寂与思乡之情。为加深学生的情感体验, 教师可 结合音乐进行诗歌朗诵,让学生在韵律中感悟情感的变 化。此外, 教师鼓励学生独立朗诵, 并在交流中分享个 人的感悟,从而加深对诗歌情感的领会。进一步地,教 师可指导学生用现代语言复述诗中的情感,并尝试创作 简短的思乡诗句,这不仅有助于学生表达对故乡的感情, 也有利于培育他们的文学创作技巧,进而加深对传统文 化的认知和情感认同。采用这种教学方式, 学生在获取 知识的同时,也在无形中接受中华优秀传统文化的熏陶, 提高了他们的文化修养, 也推动了小学文化建设的深入 发展。

(二) 开展多样化实践活动,增强文化体验

在小学教育阶段, 多样化的实践活动能让学生对 传统文化有更深刻的体会,同时也能唤起他们对传统文 化的喜爱,强化文化自信心。以"传统节日文化月"为 例,学校举办了"自制花灯"的活动,目的是让学生深 入理解并亲自体验元宵节的传统习俗。活动开展前,教 师向同学们介绍了元宵节的起源、民间习俗以及花灯的 寓意,以此激发他们对这一传统节日的兴趣。接着,同 学们发挥各自的想象力,挑选了各式各样的彩纸,通过 剪裁、折叠和拼接等手工技巧,独立完成了花灯的制作。 在动手制作的过程中,同学们不仅掌握了传统花灯的制 作方法,也亲身感受到了节日的喜悦和传统文化的独特 魅力。完成作品后,还举办了一场花灯展览,彼此交流 制作的心得和趣事。这样的教学实践活动加深了学生对 传统节目的理解,还锻炼了他们的实践能力和集体合作 意识,同时也让他们理解了文化传承的重要性。此次活 动展示了如何通过实践活动, 让学生在动手操作和亲身 体验中,真正领略到传统文化的深远意义和丰富情感。

(三) 建立家校合作机制,共同推进文化教育

建立家校合作机制是推进小学传统文化教育的重 要策略。实施这一策略时,可以采取以下几种具体做法: (1) 定期开展家校联动活动。这些活动有助于紧密联 系家庭与校园的教育目标,凝聚共识。例如设立"中国 传统文化日",邀请家长参与剪纸、书法、茶艺等实践 体验, 让学生与家长一同领略古典文化的独特风采。(2) 布置蕴含文化元素的家庭作业。学校可设计一些融入传 统文化的课业任务,比如引导学生与家长共同查阅民俗 故事、绘制家乡风俗图或制作传统节目的手工艺作品。 这种方法有助于增进家庭成员间的沟通,同时使学生对 文化内涵有更深入的认识。(3)运用家校通讯工具来 提升互动交流。学校可通过家校平台或班级社交群组, 定期向家长发布传统文化教育资讯、活动通知以及指导 建议,确保家长能及时掌握并支持学校的教育安排。借 助这些策略,家校合作不仅能提升学生对传统文化的认 识,也能为小学的文化建设注入更多活力,有效推动传 统文化的传承与发展。

(四)借助现代科技技术,创新教育形式

随着科技的快速发展,现代科技技术正逐步融入 到教育行业,特别是对传统文化教育的发展和创新方面。 在小学传统文化教育结合现代科技技术,可以有效提升 教学的互动性和趣味性, 进而增强学生的参与度和学习 效果。采用虚拟现实(VR)技术进行传统文化的沉浸式 教学已成为一种新趋势。例如,一些学校运用 VR 技术 设计了"历史文化体验课堂", 学生通过 VR 设备仿佛 身临其境地游览了故宫、长城等名胜古迹,还能够在虚 拟空间中感受端午节赛龙舟、春节庙会等民俗活动的乐 趣。戴上 VR 眼镜的学生仿佛时光倒流, 亲身参与了古 代的节日盛会,领略了传统文化的独特魅力。这样的教 学方式不仅让学生在视觉和听觉上得到了全面的传统文 化体验,还通过互动操作增强了他们的参与感和体验感, 比如在虚拟世界里划龙舟、参与民间舞蹈等。这种创新 的教学模式打破了传统教学的限制,唤起了学生对传统 文化的热情, 并帮助他们更深入地了解文化的历史背景 和深层含义。借助于现代科技技术,传统文化教育已经 不再局限于单一的课堂讲授, 变得更加生动有趣, 有效 促进了学生对传统文化的认识和掌握。

结语:

在小学文化建设中,传统文化的培育作用不容忽视。它不仅有助于学生建立起对自身文化的自信心,加深民族认同感,还能在教学过程中营造浓厚的文化氛围,丰富学生的精神生活。通过把传统文化与课程教学有效融合,举办丰富的实践活动,以及借助家校合作和现代科技术,传统文化教育可以更高效地传承和弘扬中华民族的优秀文化。在这一过程中,学生的道德素养得到提升,确立了正确的价值观,同时也激发了他们的认知与思考能力。有效的传统教育方法对小学的文化建设有着长远的积极作用,对于培育德智体美劳全面发展的社会主义事业的建设者和接班人有着重要的意义。

参考文献:

- [1] 李红松. 学校和学宫相伴儒雅与儒学共生——基于中华优秀传统文化教育的小学特色文化建设与思考 [J]. 华人时刊·校长版,2022(4):24-25.
- [2] 刘玉芬. 在小学地方课程建设中融入传统文化的策略分析[[]. 天天爱科学(教学研究),2022(7):188-190.
- [3] 金烁. 传统文化教育在高中英语中的渗透分析 []]. 新一代: 理论版, 2021(2):47-47.
- [4] 李爱萍. 优秀传统文化在小学德育教育中的价值及其实现路径研究[]]. 试题与研究,2022(20):49-51.
- [5] 张海燕. 中华优秀传统文化教育在小学班级管理中的实践探索[I]. 宁夏教育,2023(4):20-21.

作者简介:段小敏(1995.11.03-)女,汉族,河南,研究方向:教育管理,最高学历:研究生。